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Girada losif Vulcan No. 4. 
Tealzohon: 440. z 

Rá nutattunk az érvek és bizonyítékok 

kérlelhetetlen logikájábal mindarra, ami a 

zsidó ifjuság trogikus helyzetéből adódík. 
Bátran és nyiltan felhiotuk a zsidó oilág 
figyelmét arra a nagy bajra, amely abból 
adódik, hogy ifjuságunk egy része szélső- 
ségesen baloldali felfocást vall és vitlág- 
nézetre esküszik. És volt bátorságunk be- 
bizonyitani azt, hogy az ifjuság eme tébves 
lépése és eszmei destírukciója szomoru 
helyzetéből adódik. A mi ifjuságunk nem 

kalapács között, hol egyikhez, hot másikhoz 
dtődik - mig felrajzolódik számára, mint 
uj mene-tékét - a sartló és kalapács. 

Elmult az ideje annak, hogy egyszerü 
ráolvasással, átokkal és céitalaa hangosko- 
dássai gyözzük meg a téveszmék után járó 

ifjuságot arról, hogy nem az a helyes ut, 

gyötrelem és a zsidóságra is csak szeren- 

csétlenség hárul. S amikor látjuk a megál- 
lapodott bvilágnézetüek keserü harcát, a fel- 

törekvő ifiusáa káros és hibás eszméivel 
szemben, felmerül bennünk a nogy kérdés. 
Vajjon kik a bünösök ebben ? Vajjon nem-e 
a mai uratkodó generáció a vétkes abban, 
hogy idátg fejlödtek a viszonyok? Vajjon 
megtettek-e mindent a zsidóság egyházi és 
világi fejei, hogy ez a körülmény ne követ- 
kezzék be ? Vajjon tetteke a mai időknek 
megfelelően lépéseket abbon az irányban, 
hogy a tevutakon járó ifjuságot, 
irányba tereljék ? 

Válaszunk, és ez a józanul gondolkozó 

nem I Bünös könnyelmüség és 
terheti a szülöőket, még sutyosabban kárhoz- 
tatandó a mai pedagógiat nebetés és egy- 
házunk szeltemi vezetői is vetkesek abban, 
hogy célirány né'kü , iránytütves ztbe imbo- 
lyoa a mai ifjuság h jója az eszmék és az 

Hol voltak és hol vannak a taonitók? 
Hol az iszkola ? Még mindég a husz esz- 
tendő előtti boldog békevitág langvos 
moszfférája lengi körül az iskolák padjait. 

világrend elmult délibóbját festik az uj ge- 

hogy annál nagyobb a fiataiság csa ódáso, 

gulni akar: és nem tud. Miért ? — ezt kérdi 
a felnövö ifjuság És jogo ! okolhatja toni- 
tóit, akik sona nem otltágositották fel 
arról, hogy most más oltág járja. Hogy ma 
ezerszerte keserves bben kell küzdeni az 
ifjuságnok és legföképen a zsidó íifjuság- 
nak, hogy valóbon élni és ani ép oly lé- 
nyeges - megélni tudjon. Elfelejtették ke- 
zébe adni az iránytüt, hát hogyan is kioán 
hatjuk tölük, hogy eltgazodjanok az eszmék, 
tévbeszmék, lehetőségek és akadáyok ut- 
vesz őiben ? 

És amit a tanitók elmulasztottak, amit 
a nevelés bégleg e hibázott, arra koronát 
szellemi vezéreink teszik. A mi rabbjoaink, 
szintén elfeledték, hogy minden időkn k 
meg kell adni azt, amit a kor követel, Ők 
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Kik a bünösök ? 
sem tartották mindeddig fontosaak, hogy a 
a biaszlelkü gyermekek lelkületéhez akkor 

a helyes 
Barrikádokat emelt, napokig ágyu, 
ver és puskatű től volt hangos 

közbélemény válasza: hogv nem I Nem és 
mutlasztás 

szocialista rezsim. Sok kellemellenséget 

okozott a zsidő tömege knek és a párt belső 
at- 

kus 
közben barátokra van szüksége. 

őket 
berg herceg olasz 

Felelős szerkesztő 

LEITNER ZOLTÁN 

Főszerkesztő 

férközzenek hozzd, amikor az még jóra re- 
zonálni képes és issza lelke mindazt, amit 
elébe tárnak. A gyermeki lelkek eme kor- 
szakát nem aknázzák ki eléggé. Természe- 
tes tehát, hogy amikor önállóan gondolkozni 
tud, oda haz, oda tömörül, ahol célt és 
irányt mutatnak számukra. Ha téves cált is 
és hibás irányt, de valami megjogható oi- 

lágnézetet és reményt, a jobb jövőre. S ez- 
tud elhelyezkedni, a mi ifjiuságunk üllő és uttal nem arra gondolunk, hogy olyan esz- 

közöket nem vettek igénybe, amely ftalán ré- 
gebben bevált volna. Talán nem fejezzük ki 
ezzel elég precizen, de megértik olsasóink, 
amikor azt mondjak : ,Modern" eszközökkel 
kellett volaa az ifjuságot! bvisszatartani a 
zsidóságuknak. Természetesen, amikor a leg- 

1 föbb cél és minden „eszme" legmagasabb 
amelyen holad, mert abból szánára baj és foka, az áldatlan kekhilla harcok, ahol az a 

legfontosabb, kik kiről tudják a legkompro- 
mittálóbbat mondani, ott az ifjuság undorral 
fordut el eme kicsinyes pártharcoktól. Ami- 
kor a rabbik harcolnak stallumokért, hitköz- 
ségi vezetőink a „kovbedért" marják egymás 

szemáél, akkor természeles, hogy a zsidó 
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ifjuság nem találhat ideált magának e szo- 

moru élet nyujtotta keretek között. Azon 

még két épviized óta seholsem oeszekedtek 

Erdélyben, de másutt sem, hogy a zsidó 

adófizetők pénzéből földmives iskolát léte- 

sitsenek, vagy ipariskolát. Még soha crra 

vonatkozólag nem harcoltak rabbik, hogy az 

állástalon zsidó ifjuságot kenyérhez juttas- 

sák. Ha kell hatalmi szóval azoknál, akik- 

nek ez még módjukban van. Mert függő 

helyzetben voltak és mert a kicsinyesség, a 

szük látókör üli halotti tort, eme jobb sorsra 

érdemes ifjuság fölött. 

Hát lehet-e csodálni, ha eme bünös 
nemtörődömség láttára, a célja veszfett ifju- 

ságot elveszitjük. Ha elhagyják öseik élet- 

formáit, ha téveszmék karjaiba vetik magu- 

kat? Hát hol vannak azok, akiknek hivatá- 

suk, feladatuk, küldetésük lett volna, hogy 

irány! mutassanak, életlehetőséget biztosit- 

sanak a zsidó ifjuságnak ? 

Hitközségi veszekedések, apró forzsal- 

kodások és viták ezredrangu kicsinyességei- 
ben porlad el minden zsidó energia és ezzel 

pusztul és bész et minden nép legnagyobb 

kincse, az ifiuság. A mi zsidó ifjuságunk. 
Vajjon ki vállalja majd a Sors és Jövő itélő- 

széke előtt ezért a sulyos bünért a nagy és 

i szomoru felelősséget ? 

750.000 zsidó hizonytalan sonsa Rusztriában 
A szociáldemokrata munkásság Ausztriá- 

ban és legtőképpen Bécsben harcot kezdeit. 
gépfegy- 

Ausztria. A 
szocialisták, akik a világháboru befejezése 
óta domináltak a kis megnyirbált orszagban, 
sok szépet alkottak, munkásjóléti intézménye- 
ket, munkásvédelmi 

keresztényszocialista provinc a régi metódu- 

sok szerint élt, a nagy világváros példát mu- 

(atoft a szociális gondoskodásban. Az ausztriai 

elhelyezkedési t hetőségek háborgó óceánján. 

törvényeket és amig a 

250 000 főnyi zsidóságot nem kényesztette el a 
is 

strukturájában sem volt filoszemita. De meg 

értő volt és ellensulyozta azt a nyomást, ame 

Még mindég a sziklaszilárdon álló polaári lyet a katholikus parasztság és kispolgárság 

éreztetett a verossal és azok intellektueljeivel. 

neréciók elé. Pedig érezhetnék és tudhatnák, Hütler uralomrajutásával az Anschluss gon- 

dolata mindjotban tér! hódit. Dollfus kancel- 

mikor magára eszmel és az életben boldo- lár minden lehetőt elkövet, 
lépést 

hogy ezt a tragi- 
megakadályozza. 

És ezeket 

alig talalja meg benn az országban. Starhem- 
módra fascizmust akar, 

„rendi államot," hogy nagybirtokait megvédje. 

A Hein vehr neki áll szolgálatára. Egyik olda- 

Természetesen 

lon tehát a szociálisták, másik oldalon a 

Heimvwehr, a harmadik a nácizmus és végül a 

hivatalos kormányzat fegyveres ereje. Ezek 

négyen néznek most farkasszemet és az ál- 

dozat 250.000 zsidó lélek lehet, akik lélekzet- 
visszafojtva lesik és várják, hogy kiknek ja- 

vára dől el a nagy harc, amely végeredmény- 

ben az ő sorsuk fölött fog dönteni. Akármerre 
is dől el a harc, a zsidók, az osztírák zsidők 

— sajnos – a rövidebbet huzzák. Starhem- 

berg herceg is antiszemita. Dolifus is, a hit- 

leristák természetesen és a szocdemek — 

nem jöhetnek uralomra. 
250.000 zsidő testvérünk, Európa köze- 

pén, ahol nyugodt életben, kulturában és meg- 

becsülésben volt évszázadok őta részük a 

Habsburgok alatt, most remegnek aíttól, hogy 

mif hoz a holnap, amely feli van bizonytalan- 

sággal és nehéz napokkal. Csak legalább az 

Anschluss ne következzék be - sóhajtják jog- 

gal a bécsi zsidók - mert akkor a 600.000 

némeltországi zsidók szenvedéseihez csatla- 

kozhatna ujabb néhány százezer. Reméljük, 
hogy ez a tragédia nem fog bekövelkezni, bár 

sok jóléttesült szerint, erre is kilátás lehet. Fáj- 

dalmas együttérzésünk Ausziria tragikus sorsu 

1 Zsidóságával, akiknek bizonytalan a holnapjuk. 

N wuwyork. A zsidó világkongresszus, amely 

ez év nyarán lesz megtartva már az egész 

zsidó világon nagy készülődésekre ad alkal- 

mat Külölösen az amerikai zsidóság dolgozik 

inten iven a kongresszus érdekében. A Jewish 

Congress, az amerikai zsidőság hivatalos kép- 

Zsidő világkongresszus előtt 
viselete, már számos reprezentativ zsidő szer- 

vezetet nyert meg a kongresszuson való rész- 

vételre, igy az amerikai zsidő munkásszerve- 

zetet is. Illetékes körök azzal számolnak, 

hogy egy millió zsidó szavazatot sikerül meg- 

mozgatni a kongresszus választásainak rész-
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vételére. A nemzeti zsidóság konferenclájá- 
nak végrehajtóbizottsága legutóőbb már prog- 
ramot is dolgozott ki, amely a zsidő világ- 
kongresszus célját és feladatait részletezi. A 
programjavaslat az 1932.ős genfi konferencia 
alapelvén épült fel, amely többek között 
a következőket mondja : 

„A zsidó világkonresszus azon az elven 
jön létre, hogy az egész világon szétszort 
zsidóság egy egységes nemzeti organizmust 
képez. A zsidő világkongresszus a zsidó nép 
elismert nemzetközi főruma kell legyen, kü- 
lönösen a polgári és nemzeti egyenjoguság 
védelme tekintetében." A konferencia egyéb- 
ként a következő programjavaslatot terjeszti a 
zsidő világkongresszus elé : 

1. A zsidóság kisebbségi jogainak vé- 
delme. 2. A zsidó emigráció megszervetése 
azon országokban, ahol a zsidőság politikai, 
gazdasági és egyéb okok miatt kénytelen el- 
hagyni hazáját. 3. A gazdasági élet kiépitése 
azon országokban, ahol a zsidő tömegek 
minden jogfosztás és elnyomás ellenére ma- 
radni kénytelenek. 4. Palesztina, a zsidóőság 
nemzeti otthonának politikai és gazdasági 
támogatása, 5. Harc az antiszemita propa- 
ganda ellen az összes orságokban. 6. A zsi- 
dőság népi képviselelte a Népszövetségben. 
7. A zsidó világkongresszus állandósitása, 
mint a zsidőság állandó reprezentativ parla- 
mentje. - A világkongresszus választásaira 
már is nagy előkészülelek folynak az ameri- 
kai városokban. 
emi Prága. A napokban ült össze Prágában 
a zsidó világkongresszus végrehajtóbizottsága. 
Ezen az értekezleten főleg a közép és kelet- 
európai executive tagok veltek részt, mig a 
végrehajtóbizottság nyugateuropai és amerikai 
tagjai február végén Párisban ülnek össze. 
A prágai és párizsi tanácskozások során álla- 
pitják meg a világkongresszus helyét és pon- 
tos dáfumát. 

esett másodparancs- Mlembant 
Moszkova. A napisajtó részletesen foglal. 
kozott az orosz stratoszféra repülök halálos 
szerencsétlenségével, akik léggömbjükkel 22.600. 
méter magasságba emelkedtek, tehát eddig még 
elnemért magasságba. Az áldozatok között, 
amint a legujabb hiradások közlik, zsidő re- 
pülő is ven. Mozes Leib (llja) Ussischkin, az 
orosz katonai akadémia nagynevü profeszora, 
aki a sztratoszféra gömb egyik parancsnoka 
volt ugyancsak áldozatul eselt a halálos sze- 
rencsétlenségnek. Ussischkin ukrajnai 2sidó 
családból származott és rendkivül nagy fekin- 
télynek örvendeit Oroszországban. A jelenlegi 
repülés tartama alatt ö vezetle a tudományos 
megfigyeléseket és jegyzeteit a szerencsétlenség 
szinhelyén meg is találták. A szovjet kormány 
intézkedése szerint a szerencséllenül járt re- 
pülöket a moszkvai Kreml falába temelték el, 
ahol a hösök sirjai vanak. A Kreml – közve- 
telen Lenin mauzoleuma mellett van. A gyász 
ünepségen, amely a Vörös téren ment végbe 
Stalin vezetése mellett megjelentek a kormány 
összes tagjai és mintegy tizezer fönnyi tömeg 
adózolt részívéltel a szerencséllenül járt re- 
pülőknek. A moszkvai repülő klub emlékmüvel 
állit a hös repülöknek. 

A tragikus sorsu Elijahu Ussischkin egy 
zsidó munkás fia volt. Röviddel ezelött töltötte 
be 24 ik életévét és rendkivül nagy jövöt jo- 
soltak tudományos munkásságának. A lenin- 
gradi fizika technikai egyetemet 21 éves korá- 
ban végezte el és tanulmányai folytatása ér- 
dekében a világhires Abram Joffe prof. mellé 
helyezték, aki szintén zsidó. Az intézet a Wilson- 
kamara létesitésével bizta meg a kozmikus 
sugarak tanulmányozása céljából. Az elmult 
években már kizárólag a kozmikus sugarak 
kutatásával foglalkozoti és tudományos felol 
vasásokat fartott. Több rendkivül értékes fu- 
dományos felolvasást tartotlt. Több rend- 
kivül értékes tudományos érlekezést hagyott 
hátra. Érdekes megjegyezni, hogy az első 
orosz sztratosféra.ut során is részt veli egy 
zsidő mérnök, prof. Birnbaum a repülésen, 
mint a tudományos megfigyelések vezetője. 
Az orosz sztratoszféra repülők annak idején 
19.000 méteres magasságba emelkedtek, a- 
melhlyel szintén világrekordot teremfelttek. 

orosz szftratoszféra- 
gömbnek áldozatául 

ő 

ságban a kirobbanó nemi érzés! és minél ké- 
sőbbi lejáratra kell prolongálnunk azt, 
fulkorai prezentálás eselén lelki 
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Dánlel, Iljusági regény, Irta Ádám Ferenc. 
Kiadta a Brith Hanoar z Cluj. Nem egy- 
szerü könyvkritika ez. Mert a mü, smelyet 
birál, tendenciával iródott és tendenciózusan 
jultatják a zsidő ifjuság kezébe. A Hasomér 
acair egyenes irányvonalába van beállitva 

ez a könyv: az a Hasomér Hacair, amely a 
baloldal legszélén áll, sőt annyira tul már, 
hogy inkább a „baloldalon' van már hang- 

y, mint a zsidóságon, Jellemzésül adjuk a 
könyv ,méltatását" amelyből látható, a „tan" 
könyv, amely terjeszti a mételyt. 

Nem a könyvről akarok kritikát irni, hanem 
a zsidó térsadolomről, mely bünös közönnyel 
engedi ifjuságunkat, jövő reménységeinket 
megmételyezni. 

A regény. Egy mindentekintelben züllött, 
erkölcsi fertőbe sülyedt embercsordának az 
állati vonitása a kéj ulán. Minden sora porno- 
gráfia. Minden alakja egy beteg agy büzös izzad- 
mányának protoplazmájából született, mely fel- 
fokozott nemi lázinger vasuralma alatt cselekszik 
öntudatlanul. 

Csupa ellentmondás az egész könyv. Val 
lásos és istentagadó, nacionalista és mégis 
kozmopolita. Tisztaság után vágyik, de erkölcs- 
telen. Freudista.Adler individualpsichologiai 
alapon... és a könyvet egy zsidő szervezet 
adja ki. Progressziv zsidő egyesület... egy 
kis rajz a könyvön mindent elárul. Menora, de 
csak hat ága jelképezi a világosságot közbül a 
hires kalapács emelkedik ki, amely alatt héber 
betükkel olvashatő „Lo böchajil völo bökoach 
ki im böruchi", 

Ki a szerzője ennek az ocsmány irásnak ? 
Megtudtam. Egy fiatal zsidő orvos. 

A könyvet a zsidóő ifjuságnak szánja. Cio- 
nista Kollektivista szellem avalja be az ifjusá- 
got a nemiélet minden rejtett ágába. A könyv 
meséje nalv. Szerkezete rozoga. Stilusa ne- 
hézkes darabos, de tudja, hogy kinek irja, az 
ifjuságnak, kiknél legnagyobb probléma a nemi- 
élet. Lüktető vérük hangos vágyodásainak mu- 
tatja ez a kielégülés utját a maga legperverzebb 
formájában. Tükörképe ez a könyv a Ma föl- 
törekvő ifjuságnak, mely istentelen vadállati 
felfogásban, megfosztva minden idealizmustól, 
felcseréli szépet a ruftal, az ocsmányt a fen- 
költtel. A lelkiéletnek itt nincs szerepe. 

A testiség a felmagasztolt, a dicsőitett, 
az örökboldogitó. Ennek eszközévé avatja a kul- 
turát és a homo sapiensé vált állatembert 
vissza sülyeszti ősi meztelenségébe, hogy 
emberállattá váljon. Nem is kell különösebb- 
vallásérzés ahoz, hogy megállapilsuk azt a 
dekadenciát, mely zsidőifjuságunk körébe be- 
állott. A vallást helyettesiteni akaró kultura 
gyönge szurrogátnak bizonyult, Vallás vasszigora 
célravezető és szükségesnek bizonyult, ennek 
hiányában nincs semmi, ami a fiatal vér szi- 
lajságát zabolázná. 

A kultura képfelen lelkicsiszoltságot elő- 
idézni. Az elménk olykor ugyan természetes 
menetétől eltérőleg uj határokat von, a gon- 
dolkodás medrét kimélyiti, a képzeti erőt fo- 
kozza, a fogalmi képek tömegét felduzzasztja, 
de egyet a legfontosabbat, lelkiélelünk szám. 
talan irányba szélfutó és egybekapcsolódó 
idegszállait képtelen felfrissiteni. 

Csak a vallás az, mely átfogó világnéze- 
tével minden kérdésünkre választ ad, helyes 
irányt mutat és normáinak pontos beltartásával 
iesti és lelki kiegyensulyozáshoz vezet. Meg- 
állapithatjuk, hogy a vallási törvények maga- 
sabb filozofiai megitélésükben éppen az ifju- 
ság számára pótolhatatlanok. 

Dániel megrajzolása Max Hodann orvos- 
lanár modern nevelési rendszerén épül fel. 
Hodann szerint az ifjuságot be kelt avatnunk 
a modern élet titkaiba, amilyen korán csak 
tehetjük. Hisz ez a koedukáció célja is. 

m Hodannal szemben olt van prof. Böh- 
nel, a hires cseh pedagőgus, aki negyven évi 
kisérletezés után azt állitja, hogy „nevelés és 
vallási szigorral vissza kell folytanunk az ifju- 

mert 
csődbe jut- 

tatjuk őket." Vannak kivételek, mondja Böhbne, 
melyek a szabály alól kiesnek, de ezek éppen 

!fjuságunk és az ahsztinenin 

kivételességük következlében nem adnak jo- 
got, hogy általánositsuk. Hisz vannak bünö. 

pokra helyezi. Szabadszerelem, szabad nem 
kiélés bizfos elzülléshez vezet és szaporítja 
félembereket, a boldogtalanokat. A sportol 
nagyon alkalmasnak tartom az ifju energi 
telitettségének a levezetésére. Sajnos a tech 
nika fejlődésével lelkiéletünk kinemesülése 
nem igen tartott lépést. 

Neveljük csak gyermekeinket a régi be. 
csületes elvek szellemében. 

Ezek a kijelentések nem zsidő részről 
történtek. A mi vallásunk elméletben megol. 
dolta a kérdést, a 18 éves ifju kiházasodásá-. 
val. A gyakorlat 5-6 évvel kitolta ezt, de 
absztinenciát követel a nősülésig. 

A Dániel c. regény, a romlott, erkölcsi. 
leg züllött és zsidőságunkra örökre elveszelt 
ifjuság olvasmánya lehet. Szülők óvjátok tőle 
gyermekeiteket. Ben Cháje. 

—– A chuszti hitközség élére, mint 
megiriuk az országos hivatal az ügyek veze- 
tésére uj vezetőséget delegált. A feloszlatásra 
elsősorban a rabbi választás levezetése szol- 
gált alapul, mivel az országos hivatal indok- 
lásában kifejti, hogy csakis belföldi állam- 
polgárok jelölhetők, mert ellenkező esetben 
a felsőbb hatóságok megsemmisitik a választást. 
A hitközség vezetésével megbizott direktorium 
tagjai egyébként a következők: Guttmann Ignatz 
elnök, előljárósági tagok: Salamon Z-, Gelb 
S, Dávidovits I., Ábrámovits M., Káhán M. 
Fixler B, Wiedermann A., Majerovits I., Hol- 
lánder J., Zoltán I. és Katz M. 

Megnyilt 
a Bulv. Regele Ferdinand 4. szám alatt a 
„Dacia" menetjegyiroda volt helyiségében 

STENRN S. ENDRE 
festék, lakrk, továbbá sajátgyártmányu 
kefék. meszelők, ecsetek, valamint 
háztartási! cikkek 

fiók üzlete 
szolid, olcsóő árak! 

Főüzlet: Strada Nicolae Jorga 10. 

Telefon : 378. 

! 
A Moskovits féle kiváló hajtóerejü 

élesztő és Franzomali" 
sütő malátakivonat 

minősége minden versenykészitményt 
felülmul. 

Moskovits Ipartelepek r. ?. 
ONADEA. 

Szövet különlegességs nk elis- 
merten a legjobbak legolcsóbbak !! 

Szolid kiszolgátás ! 

Havas a BGnünfeld 
posztó és bélésáruk 
gyári lerakata 

ONAIDEA, 
Str. Avram lancu 8. 

Ennross 
Endetail 

Vásárolja husvétrea a prima minőségü 

Hoz bu -w 

CITVY-kakaót 
az oradeai rabbinálus felügyelete alatt 
gyártva. - Kapható minden jobb fü- 
szerüzletben, amely husvéti cikkek 

árusitásával foglalkozik. 
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eTI GLOSSZÁK 
A „hochdeutsch" 

uralkodik mégi 

urcsa nép vagyunk, mi zsidók. Ott áll 

atta 600.000 zsidó jajdul fel és kétségbe- 

szemekkel néz körül a világba, hogy 
hol van még egy kis reménysugár? 

a volna vagy szabadna zsidó templo- 
ből, rádión közvetiteni beszédeket, akkor 
eokinzott, agyonvegzált, tönkretett és nyo 
tot! német zsidő elámulva halligatná, amint 
endül ortodoxk rabbijaink szájából, a 
hdeu sch". Kere-ett szóvirágok elhervadt 
jai nem hullatnak szét termékenyitő por- 
1 a zsidó lelkek virágos kertjébe. Olyanok 
ezek, mint a muliszázadbeli müvirágok, 
yek ott porosodnak a polgári családok 
llőinek sarkában. Terméketlen müvirágok 
a ,„hochdeutsch".ul összeeszkábált sam- 

alaelhirschi magasságokat mimelő temp- 
„prédikációk", amelyek valóban semmi- 

sem állanak magasabban, 1' havdil, mint 
eolog prédigerek református papokat 
ő templomi kongatásai. Mi, akik figyel- 
a templomi közönség arcát a hochdeutsch 
t, régóta tudjuk, hogy néhány kiválasztot- 
kivül, alig-alig akad olyan zsidő, aki való 
megértené, ereket a müvirágokból össze- 

ott beszédbokrétákat Körülbelől 100 a 
allaatóságnak érti meg ezekel, s ha lapunk 
delme megengedné direkt leközölnénk 
ány ilyen ortocox rabbijaink által elmon- 
templomi beszédet és pályázatot hirdet 
k hogy ki ért meg és hány szól. (Kereszt- 
véry pályázai helyett). 

D amig ez a németes irányzat csak fö- 
eges volt és nem bántó, addig hagyján. 
ia a sidó ifjak nagyrésze, a német nyelv 
enzivebb tanulása révén, ugy ahogy érzék- 
birt sz ilyen beszédek iránt, hallgattunk. 

Ilaattunk mi és jóváhagyta a zsidő közvé- 
ény. Elvégre - milyen nyelven beszéljen ? 
magyar nvelv ászerolva voli-és van ma-is- 
gyaro s ágon is, bár ma sem tudjuk meg- 
ent és senki nem tudja nekünk értelmesen 
meagyarázni, hogy mennyivel szenfebb a 
ler nyelve, mint bármely más nyelv ? Sze- 
tünk nem szentebb, hanem egyenesen perr- 

Megfizetett tartozás 
– Háborus visszaemlékezés. – 

Irta : OLÜCK JÓZSEF (Satu-Mare) 

1915 öt irtunk. Olcsó volt az emberélet. 
nyolcadik osztály padsorai is már nagyon 
oritkultak. A hanyzótat a tanár ur már 

irta be az osztályönyvbe. Nagyrészük 
r be volt sorozva. s ezek szorogva várták 
ájus 15. élt, a bevonulás napját, amikor 
érettségi bizonyitvánnyal jelertkezhetnek 

epattesteik nél, mint teljes jogu egyévi ön- 

ntesek, akikből tiszt urak lesznek... ha 
m jön egy gránát. .. De ki gondolt akkor 

ilyen csekély ségekre, amelyek egy egy 
épen induló tiszti karrier derékbetörésére a 
boruban oly gyakran robbontak fell? Az 
ság lelkes jeiszavakkal és soha elnem ér- 
tő hadicélokkal volt átitatva. A hazéóáért 
eghalni édes és dicső, de hiszen nem is 
1 meg mindenki.. 

1915 május 15 én az intézet leérettségiz- 
te a bevonulókat, s ezek aznap elhagyták a 

n iskola kedves falait és ment kiki a maga 
pattestéhez. 
A kis vézna Orün Bandi is bevonult a 

nvédezredhez, az önkéntes oszta hoz osz- 
ták be kiképzésre. Gyorsan mulak a ki- 
pzés hetei, a katonás rendtartás és a gya- 
iHlatozás edzelt ifjuvá tették a Crünt, akiről 
nki sem hitte volna az osztályban, hogy be- 
rozzák A tisztiiskolából a rangelsők közöltt 
rült ki Orün Endre önkéntes tizedes, majd 
pótkeretnél néhány heti kiképző altiszti 
olgálat után az orosz harctérre induló me- 
tzászlóaljba osztották be Grün Endre had- 
ród urat. 
VWolhyniában csendes volt a frontszakasz. 

nalas, a szakasz barnabőrü klarinétosa 

nak nyelvét kell kicirkalmazni és hervadt sző- 

horesszkálandó, hogy amikor a világ leg- 
zsidőg, ülölőbb iratait, kiáltványait, rendeleleit 
ezen a különben klasszikus nyelven fogal- 
mazzák, miért kell belehasitani a mi érzékeny 
dobhártyánkba : a hochdeutschot? Minek? 
Nem érzik rabbijaink, hogy ez anachroniz- 
mus ? Nem érzik, hogy ez vérig sérti önérze- 
tünket? Legnagyobb ellenségünknek, Ámálék- 

virágait mint friss termelvényeket a templomi 
szószékrői közénk hajigálni? Coebbels nyel- 
vén és Göring hangján szólanak hozzánk a 
mi orthodox rabbijaink és mi lenyügözötten 
kell álljunk a rettentő emlékek hatása alatt. 

zák vérig, ezen a nyelven teszik őket lehetet- 
lenné és a mi középeurópai rabbijaink 5-6 
országban folyton csak tovább terjesztik a 
német nyelven keresztül a német ,kulturát". 

Reviziót tisztelt rabbijaink ezen a téren. 
Komoly és alapos reviziót. Látják, ezért kell 
a héber. Milyen ragyogó volna, ha minden 
zsidó értené is, amit! imádkozik, 
régi melódiás nyelvünket és ezen a nyelven 

csendülne fel a rabbik beszéde a templomok 
falai között. De ha nem tévedünk, az ortho- 
dox rabbik álláspontja az, hogy ezerszer in- 
kább Hüler nyelve, mint héber... 
Mért? Miért? De ha ez nem lehet, 

birjuk idegekkel, amikor felharsag a klasszi- 
kus nyelv idejétmult tam-tam-ja a vallásos 
zsidóság Örökkévaló dicsőitő hajlékaiban. 

A mnáci pári már Hiitlert 
semm respektálja 

Rengeteg adatot hoztunk már arról a ko- 
misz és embertelen bánásmodról, amelyben a 
német zsidőságnek része van. De eddig vala- 
hogy, ugy volt észlelhető, hogy a hivatalos ha- 
talom és a „párt!" összetart! Iletőleg a szidók 

Barna Ház külön instrukciókat küld a NSDAP 
szervezeteknek. És ezekben a „rendeletek" ben 
egyenesen felhivja a náci szervezeteket, hogy 
szálljanak erélyesen és bátran szembe — mi- 
niszteri rendeletekkel. Aki pedig nem a pártnak, 
hanem a kormányrendeletnek szerez érvényt: 
az a pártfegyelem ellen vél. 

akkor a toll, amellyel annyi szépet, nemeset és jót 
valami másat. Valami rendesebbet. Mert nem alkotott. 

sokáig. Most már jön a hic — ezt olvassák a 
hochdeutschot propagálák — hogy müncheni 

Eklatáns példa erre az, ami Essen ben 

történt. Az állatvásártéren áll már régen egy 

zsidő marhakereskedő, akinek szerzett jogai 

vannak a helyet illetőleg. Schmiedt gazdasági mi- 
niszter rendelete szerint zsidókat nem lehet za- 

varni gazdasági tevékenységükben. Ezt azonban 
az esseni nácipár! nem hajiandó respektálni. A 
miniszter kiküldöltje a teghatározottabban ki- 
jelentette, hogy a kereskedő maradjon a helyén. 

Viszont a „párt" vezetők el ekarták kergetni. 
A rendörség a kereskedő védelmére kelt, vi- 
szont a nécik össregyültek és nem encedték, 
hogy bárki is közeledni merjen a zsidóő ke- 

k reskedőhöz Egyszerüen elállták mindenki utját 
600.000 testvérünket ezen a nyelven kinoz és igy akorták kényszeriteni, hogy elmenjen 

helyéről. Ez a hochdeutsch" országa... 

Amellett az átrétegeződést sem akarják 
megengedni. Zsidó iparosoknak eltiltják, hogy 

zsidó tanulókat alkalmazzanak. Elüzték őket az 
intellektuális pályákról, de azt sem engedik, 
hogy asztalosok, lakatosok, vagy szobafestők 
legyenek. Hanem egyszerüen, haljanak meg 

értené a mi éhen... mert igy akarja a Német Génius... 

Móra Ferenc halála 

Egy keresztény magyar iró halt meg az 
elmult héten. Dr Móra Ferenc 55 éves korá 
ban hagyta itt ezt a világot, kihullott kezéből 

A szegedi Muzeum igazgatója volt, 
kiváló archeologus és nagyszerü iró. A zsi- 
dóság is hálával emlékezik meg róla elhuny- 
takor, mert józanul látó, megértő, demokra- 
tikus gondolkozásu nagy lélek voit. Mindi az 
elnyomottak oldalán állott, mindig a kis szen- 
vedő embereket istápolta és mert ugy látta, 
hogy a zsidóság mindig az elnyomottak közé 
tartozik, szelid humorral meg meg legyintvén 

a zsidóságot, mégis mindenkor nagy megér- 
tés, szerelet és megbecsülés volt minden 

egyes sorában. 
az állami vegzaturákon kivül, nem részesülnek 
külön párt nyomoruságban. De ezt sem birták 

Van a zsidőságnak egy nem zsidő em- 
bertársainkat megbecsülő kifejezése: chaszidé 
ümé-háolám, magyarul: az emberiség szolgá- 

latában álló igaz bölcsek. Ezek közé tarto ott 
Móőra Ferenc is, akinek finom bonhonmniával 

megirt, mélységesen emberi lélekből faikadó 
irásaira sokszor és sokat rezonált a mi lel- 

künk is. 
Életében nem kellett neki a mi elismeré- 

sünk, talán sértve is érezte volna magát, mert 
bizonyos erkölcsi „megfizetettséget" látott 

—————— 

édes, bus nótákkal szórakoztatta a szakaszt, 
s odaátról a muszka árokból a balalajka 
mélységes, fájdalmas emberi érzések melő- 
dtáilt sugta a tavaszi szellő szárnyain az ellen- 
séges rajvonal füleibe. A muszka, az ellenség 
is érez, hát neki is vannak faájdalmai, vágyai ?... 
Ilyeneken rágódott Gröün Endre zásalós ur, 
amikor a telefonhoz hivta a hadosztály. 

Mikor letette a kogylót, kiadta a paran- 
csot a felszerelésre. Hajnaltájon megérkeztek 
az uj csapatok, zöld hajtókás közösök, akik 
a csendes frontsz akasznak ezt a részét álvet- 
ték a honvédektől: ez volt a parancs... 

Másnap estére az orosz offenziva poklá- 
ban már sulyos veszteségei voltak Grün sza- 
kaszának. maga eszméletlenül feküdt a 
kórházvonat ágyán. Egy szilánk furódott a bal 
bokájába, nagy vérvesztesége volt, amkor 
hordágyra került, s röviddel a kőrházvonaton 
történt elhelyezése után, Stanislau állomásén 
elvesztette eszméletét. 

Az orvos a sulyos seben kivül tifuszt ál- 
lapitott meg, s ezért a legközelebbi állomáson 
letették. Hónapokig nyomta az ágyat, mig vé- 
gül az erős ifju szervezet győzött. 

Felépülése után ezredének póőtkereténél 
jelentkezett, ahol orvosi felülvizsgálatra utal 
lák. A lábseb miatt még bicegő volt a já- 
rása, de a tifusz is is erősen próbára tette a 
szivét. Az orvosi lelet értelmében Grün Bandi 
csak pótkeretnél teljesitendő könnyü irodai 
szolgálatra volt alkalmas, s igy került be a 
zászlóalj irodába a segédtiszt mellé, ahol a 
tiszti ügyek referense lett. 

1916-ban egy miniszteri rendelet azokat 
a hadapródokat és zászlósokat, akiknek nincs 
meg az érettségi bizonyitványuk, önkéntes őr- 
mesterekké fokozta le, kötelezvén egyben 
őket arra, hogy az érettségi vizsgát tegyék 
le záros határidőn belül. A rendelet értelmé- 

ténkint az árokban, tüz fénye mellett ben sok száz érelttségi előtt bevonult diák ült 

vissza az iskola padjai közé és 4-6 hét 
mulva az igen megértő bizottság kiadta ré- 
szükre az érettségi bizonyitványt. Az uj ma- 
turusok bevonulván ezredeikhez, visszanyerték 
előbbeni rangjukat, sőt hadnagyi kinevezésre 
is felterjesztették őket. 

Orün zászlós a tiszti ügyekkel foglalkoz- 
ván, ősszeállitotta az ezred zászlósainak név 
sorát és csodálkozással látta, hogy az érettségt 
előft bevonult Csehy Elemér zászlós nem 
vette igénybe a miniszler kedvezményét és 
nem jelentkezett a pőtkeretnél a hiány pótlása 
végelt. Csehy Elemér második sebesülését 
kihevervén, 1917.év elején beosztása végett 
jelentkezett a parancsnokságnál. Grün nagyon 
megörült, amikor régi jó iskolapajtását meg- 
látta és sokáig elbeszélgetett vele. A snájdig 
Csehi zászlós már sejtette, hogy a rangja 
körül bajok lesznek, de nem szólt erről 
semmit. Orün ellenben ismervén ennek a 
nagy darab embernek az érzékenységél és 
némi hiuságát, érdeklődni kezdett nála, hogy 
mi volt az oka hanyagságának, amely most 
a rangjába kerülhet. Sulyosb tja a hely- 
zetet, hogy még nem történt intézkedés ujabb 
éreltségiztető bizottságok összeállitása körül.. 
A lefokozás nem látszik elkerülhetőnek. 

Csehy arca elkomorodott és dermedt 
szemeiből a kétségbeeset szorongás volt ki- 
vehető. - Bandi szólt – segits rajtam. Ugy 
segits azonban, hogy engem le ne fokozza- 
nak, mert ha a lefokozásom parancsba kerül, 
én főbelövöm magam !1 ..., Nem birnám ki 
ezt.a szégyent!... segits rajtam1... 

Grün a tiszti ügyek referense tanácsta- 
lanul bámult maga elé. Csehi! – szólt - 
holnapig tünj el. Ne jelentkezz addig, amig 
nem izenek... Nehogy valami bolondot csi- 
nálj! Segiteni akarok rajtad, de ki kell agyal- 
nom a módját !. . Csehy nagy busan távozolt el. 

Alig távozott el Csehy, amikor az érte
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volna benne. Hiszen nekürk zsidőknak még dicsérni is óvatosan kell. De most. halála után meg kell hajtsuk végtelen nagyrabecsülésünk lobogóját a magyar írodalom nagy halottja előtt. 

Amikor a zsidő sajtó - 
keresztel 

Néhány nappal ezelőtt az erdélyi zsidó sajtő napilapjábarn egy cikk jelent meg, amely- ben dicséri Huberman Bronislav ot és azt mondja többek között, hogy amig a zsidó művészek nem fudják merre menjenek, addig ez a vérbeli cseh müvész Tel Avivban koncer. tezik. Tekinteftettel arra, hogy sajtó-kollégáról van szó, csak annyit vagyunk bátrak megje- gyezni, hogy laptársunk tévedeltt. Nagyot tévedelt, mert hiszen a sokatmondó Huber- man Bronisláv név, egy zsidő müvészt rejte- get. Minden zenemüvészeti lexikon ezt mondja és a valóságban is igy ven. Lengyelszárma- zásu müvész, akinek fehér ingplasztronja alatt, igazi százpercentes zsidó siv dobog. Jellemző bizonyiték erre, hogy a tel avivi koncert be- fejezése ufán, kinyitatta az összes ajtóit a negy koncert teremnek és ingyen, a chalu coknak és mindazoknak, akik nem tudtak jegyet váltani. eljátszotta néhány nagysikerü koncer! darabját. Elirta magát, különben jól. értesült lap ársunk és ugyanebbe a hibába esett a timisoara.i cionista „hivatalos" is. Azért Huberman Bronislay — dafke — zsidő marad. 
1 

Toscaamini 
az aranykönyvben 

Az asszimiláció öreg hibája volt, hogy mindenkor meg volt tisztelve, ha egy nem zsidő megveregette nagykegyesen a vállát és „,Nagyrabecsüléséről- biztosítatta zsidó ba- rátait". A mai korban ócska fringia lett már ez a régi fényes zsidőó békeeszköz, mert ne künk nem kell kenyes vállveregetés. De ha azt látjuk, hogy keresztény polgártársunk be- csül bennünket, mint összességet, min! népet, nem mint egyedet akkor mi js megszoritjuk kezét. Mi, zsidó összesség és tudunk érte hálásak lenni, nagyon hálásak. 
Ime, a példa. Toscanini a milanói Scala és new yorki filharmonikusok világhirü diri gense, szembeállott Hitlerrel. Nemcsak a ze- nében első a világon, henem van gerince is. 

NEPÜNK 

Nemcsak zseni, hanem érzőszivü ember is. 
Toscanini nem akarta egy milanói Beethoven 
koncert után eldirigálni a fassiszta iovi- 
nezza" marsot. Most New-Yorkban van Tosca- 
nini. Ünnephik, szeretik és becsülik, mint mü- 
vészt, mint megértő kulturembert. Azt az em- 
bert, aki nem volt hajlandó elmenni Bayreuth- 
ba és Berlinbe, meri kidobták a dirigensi 
székből a zsidól és a tehet-égtelen, de páci- 
érzelmü Wilaelm Furtwánglert áltitották he 
lyébe. Toscanini nem hajlandó Hitler orszá- 
gába menni dirigálni. Hiába hivták. Kijelen.- 
tette, hogy szolidaris a zsidó dirigenssel, akit 
elcsaptak. Ezze! rendkivül sok uj barátot is 
szer ett - Amerikában. Most pedig hir jön 
New-Yorkból. Az oltani cionista szervezet el 
ismerését és mélységes háláját fejezi ki a 
nagy dirigensnek és bejelentette neki, hogy a 
Zsidő Nemzeti Alap Aranykönyvébe vezetik 
be nevét, örök emlékezésül. Egyszerü és fel- emelő ünnepség volt ez alkalomból az Astor szállóban. Toscanini az üdvözlésekre csak ennyit mondott : Az én müvészi szivem tud üsz. telni és értékelni 

Adóőócenzus 
és levágyott Hibanyal 
A retrograd irányzat minden vonalon tort ül. Most akinális a legtöbb erdélyi hitközség. ben az alapszabálymódosítás. Mi magunk is azt valljuk és számtalanszor hirdettük, hogy a legtöbb hitközség alepszabálya idejétmult rossz és elégtelen Uj kell, emi megfeleljen a mai idők követelményének. És ezzel kapcso latban is hirt kell adju k egy megmozdulásról, amelynek minden hitvözségben akadnak szó szólóői. Amig a régi, bevált és meghagyandó elv az, hogy aki hitközségi adót fizet, annak legyen aktiv és passziv szavazati joga; addig az uj metődus hird fői a levágott libanyakkal akarják a szavazati jogot biztosiítani. Arról még nem tudunk, hogy esetleg volnának olyanok, akik plurális választójogot is messzeretnék va. lősitani ennek alopjan. Valahogy ugy; ahány libanyak, vagy csirkeláb, apnyi szavazatra ad jogot minden egyes hitközségi tagnak. Egy szóval: aki 10.000 lei adót fizet, azt esetleg megtürik, de aki 40 libát vágat egy szezonban, mert szereti a libamájat, annak minden tekin telben megvan a joda ahoz. hogy hangja sől! a sok máj folytán erős beleszolása legyen a hitközség ügymenetébe. Ez egy ugynevezett 

liba pártot fog életrehivni és már lelki meink előtt látjuk az egyes nagygyomru hakohlt, aki imigyen fogja lehurrogni az zéket: Öa beszél, aki alig vágatott 17 li szezonban, mit tudja maga mi az, amit ne kell meg ennem a zsidóságunkért. 94 libál elpusztitsak egy egy szezonban hogy han leg ek a gyülekezetben. Csodás perspel A zajlél, vszajvék fognak uralkodni azok [ akiknek diétát iri elő az orvos, Karlsb Egy rituális kannibálizmus fog életrek kissé pápua iü alapszabályreformban, csak nem akadaak mindenütt józanok s reméljük, hogy bőven akadnak majd akik kinevetik és lehetetlenné teszik, 
egy — elvágott vagy töltött libanyak — gyen irányadó egy hitközsé g b 
életében. 

ő 

A kanadai zsidó konferencis a német menekültekért. Toronto A nadai zsidóság konoresszus3, amely a napol ülésezett Torontoban rendkivül figyelemrem 
munkaprogramot dolgozott ki. 
elhatározták, hogy az ez évben 
vilagkongresszu-on a kanadai zsidóság kél 
seletében megjelennek. Elhatározták továl hogy támogatják a palesztinai építőmunkál tiltakoztak a zsidó bevándorlások korláto ellen. A kongresszus nagy lelkesedéssel 
gadta el azt a határozatot, hogy a kongre 
szus vezetősége közli a kanadoi kormánn) hogy a kanadai 2stdóság felelősséget válla 
német menekültek bevándortásáért és gar talja eltartásukat, illetve elhelyezésüket, 
kül, hogy az ország terhére lennének. El tározták, hogy 250.000 dollár segélyala teremtenek erre a céra. A konferencián delegátus vett részt. Toronto polgármest 
Stewart és a kerületi kormány reprezentá is megjelentek a konferencián, 
gen ünnepeltek. 

– 412 zsidő orvos volt kénytel eddig elhagyni Németországot. A bed 

amelyet me 

„Das A erztenblatt" jelentése szerint 1933 évb összesen 412 zsidő orvos hagyta el az ors got, miből 284 Berlinre esik. 117 orvos lesztinába, 25 Franciaországba, 22 Angliál 13 Svájcba, 13 Olasz vagy Spanyo országl 11 Austriáb a, Csehezlovákiába és 
szágba és 9 Északeurópába emigrált. 

komolyan aggódó és sorsán "öprengő Grün zász lóshoz Sipos örmester lép be és jelentt, hogy a Rendelelti Közlöny Íriss száma megérkezet. Tegye le az asztalomra őrmester és hagyjon magasra, – mondta a zászlós. 
Mit tegyek ennek a funak az érdekében kérdezte önmagától többször egymásulán. Több mint egy órát meditált magában, amikor gépiesen kezébe vette a Rendeleti Közlönyt és lapozgatni kezdelt benne. A miniszter ér- tesiti a pótkeretek parancsnokságait hogy május hónapban a közoktatásügyi miniszter rel karöltve ismét összeállítják a hadiérettsé- giztető bizottságokat avégből, hogy mindazok a vitéz tisztjelöltek, akiknek módjukban nem volt, - megszerezhessék az érettségi bizo- nyitványt. Egyebekben a rendelet végrehajtása ugyanugy tör énik, mint az elmult évben. Te- hát feltételes lefokozás ... mondja Orün. Ezt nem igy fogjuk csinálni.. Csehyt a iransz- portból ki fogom felejteni ő nem lesz benne a parancsban a lefokozottak között. Csehy a napiparancsban külön fog szerepelni lefokozás nélkül. A lefokozást elfogom felej- teni... és részére ha heti tarulmányi sza. badságot fog a parancsnok engedélyezni va- lamely egyelemi városba . .. igy azt fogják hinni, hogy jogász. 

Igy képzelte Grün zászlós, de a szemfü les segédtiszinek feltünt a dolog. Anmikor a parancs javaslati köryv elébe került és a Csehyre vonatkozó szakaszt elolvasta, magá- hoz szóltotta Orünt, aki nagyon megijedt. Tudta előre, hogy miről lesz szó. 
Crün zászlós leplezetlenül feltárta a hely zetet a segédliszt előtt, aki nem mulasztván el kemény katonához illően a megs eppent zász. lőst jól összeszidni, magában belül megértő mosollyal kisérve a turpisságot, bevitte a pa- rancsjavaslati könyvet az ezredes urhoz, aki azt szó nélkül aláirta. 

Csehy a városban tudomást szerezve a napiparancs tartalmáról, másnap regg 1 lélek- szakadva rohant fel bajtársához, hogy meg- szoritsa a kezét azért a nemes gesztusért, amely számára a jövőjével, a boldogságával volt egyenlő. — Csehy sirt és örök hálát igért Orünnek. 

Elüli a fegyverek zaja, de a dermedífség. ből még nem olvadtak fel ez emberek. Belső, társadalmi viharok dultak, az összeom ásnok, a pusztulásnak a bünbakjait keresték a ok, akiknek nem volt elég 1égyévi öldöklés. A megszálló csapatok nyomán rendfenntartó ka- tonai osztagok erkeztek M. városkába. A ka- tonai osztag parancsnoka egy főhadnagy volt, aki teljes mértét ben 

nélkül élte át a vesztes háboruval és az ezt köve ő eseményekkel járó nehéz időket. Az ország belsejében 

kat az alakulatokat, amelyek a dermedt 

Porancsnokaik élet és halál felett kortátlanul rendelkeztek és nem volt erő a megfékezé- sükre. A hadvisell! sokgyermekes családapák, s a háboruból alig hazatért ffjak százai szen- vedték át a különitmények borzaln ait, csak azért, mert zsidók. Hazájukért megszenvedett, ártatlan embereket hurcoltak kinpadrs, mert a kommunisták között zsidó születésüű emberek is voltak. 
M. városkában hire járta, hogy különit ményi csapatok 

megrendszabály ozása végett. Ez a hír a kü 

dalommal töltö te el. Ha volt ott kommunista, az már régen kereket oldott, nem volt ott szükség büntető expedicióra, békességben él- tek ott az emberek, a rendfenntartó osztag 

megfelel: hivatásának, ugy, hogy a városka minden zavaró incidens 

jönnek, zsidó kommunisták 

főhadnagya pedig éber figyelemmel őrköd a lekosság biztonságán. 
A főhadnagy éppen ebédjénél ült, ami arról értesült, 

már M. város felé közeledik. Azonnal hagyta az ebédei és kiadta embereinek a p rancsot, hogy fogjanak fegyvert, vigyék a gé zu kákat, s őket munic óv.l eliálva, a vasi állomás felé vonult. Alig pár percnyi várak 
berobogott a kütönitmény. A vonal 

fegyverek torkai lővésre készen meredtek 

.
.
.
.
 

vásnak, annál 
ostag pillanatok alatt megsemmisithette vol vérfagyasztó események játszódtak le. Különitményeknek nevezték azo- 

or- szág minden hatalmát a kezükben tartották. 

kö
re
em
tk
. 
- 

lönben igen békés városka lakosságát adgo- C 

kifejezésr. 
döttségét a városza rabbija vezette, aki könnye kőzött mondota el az áldási: „Áldott lé 

a főhadnagy embereivel körülzárta. A gé 

érkezők felé. A főhadnagy a 
lévő vonat parancsnokának 
kiáhott oda, hogy: ,ne kiséreljétek meg al szállást, mert belétek lövetek, fel a kezzekkel A különitmény 
fogadtatásra, 

is inkább, 

készületten emberet. 

telő osztag parancsnoka elé kivonult a városk lakossága, 
háláját vele szemben. A zsidők kü 

Izre el megmentője, áldott legyen általad minde ivadékod". 

ajándékát akarla a főhadnagynak álnyujtan sehy — mert ö volt, – elháritotta magátó a Ügyelmet. Szót sem érdemel az egész, rabb U, nem jár ezért köszönet. Tartoztam vel apnak a fajnak, melynek egy fia valaha a élelemet mentette meg.
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a .Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár 5694 

apéntek: Adar 1, február 16. 

szombat: Adar 2, február 17. 

Heti szidra: mön 

Heti háftóra: 1 

Szombat kezdete : 

üzlet bezárás 5.30 

gyertyagyujtás 5.35 
Istentisztelet kezdete 5.45 

Szombat befejezése 6.45 

A mizrachista chaluc 
Irta : Ignátz Basch (Tacovo) 

Ha mindennapi exisztenciánk gondjainak su 

alyos terhe alatt egy kis lelki pihenésre töreke 

dünk, ha egy kis vigaszt, melegséget és biztató 

Hendületet akarunk kapni, akk rzsidó ifjuságunkra 

kell gandolnunk, arra a zsidó ifjuságra, amely a 

radició szent ösvényén a Mizrachi zászlaja ala
tt 

Malad, a mizrachsta chelucra, És valóban ez a 

gondolat és ez a valóság a legnagyobb elégtétel 

lehet számunkra, mert testet öltve látjuk vágyain 

kat, munkánkat és népünk lelki és strukturális 

ujjászületését 

Akinek módjában van a mi chalucainkkal kö- 

gelebbről megismerkedni, az be fogja ismerni, 

hogy büszkeségünk indokolt. Anélkül, hogy tul- 

rövid szóváltás is mély nyomokat hagy maga után. 

Mert ha képzeletünkben egy magas szinvonalon 

sálló ifjuság lelki és szellemi konturjait képesek 

is vagyunk körvonalozni, sohasem lehet ez oly 

tökéletes, mint amelyet egy mizrachista chaluc a 

valóságban képvisel. 

A mizrachista ifju a Tóra és tradició, a vallás 

és tudomány, a tárgyi és logikai ismeretek alapos
 

ásmeretével rendelkezik, amelyet kiegészit egy e
l- 

hogy a Tóra wAvoda ideális jelszava keresztül 

Mesz vive a gyakorlatban is. Olyan ifjuság, amely 

a történelem legsulyosabb szakaszában nőtt fel 

olyan időkben, amidőn gyilkos harc folyik nemze- 

tünk és vallésunk ellen, és ők minden veszély és 

megalázás ellenére, büszkén haladnak a zsidó 

vallás és zsidó zemzetiség utján, dacolva minden 

akadállyal és viharral. 

Ha pedig párhuzamot vonunk az asszimiláns 

galuthi-ifjuság és az életerős chaluc-ifjuság kö- 

zött, akkor örömünk mellett a szomoruság is ke- 

eleven életet, a fejlődést, s jövőt reprezentáló 

ehaluc ifjuságot látjuk, ugyanakkor másrészről a 

galuth-mentalitásu ifjuság talajtalanságát, deka- 

denciáját, pusztulását és vergődését kell megálla- 

pitanunk. 

Hinnünk kelt azonban abban, hogy a zsidó 

mnép azon rétege is, amely ma még szkeptikusan 

átéli meg mozgalmunkat, egy napon belátásra éb- 

red és kitisztul előtte utjainak hamis valósága. 

dóság zászlónk alatt fog egyesülni, mert már ma 

is tapasztalható, hogy a mizrachismus eszméi 

mind szélesebb zsidó talajban vernek gyökeret és 

a fejlődés iránya arra mutat, hogy ez a tendencia 

még erősödni fog. 

Végül, mindaddig, mig olyan chaluc-ifjusággal 

rendelkezünk, amely hősies elszántisággal halad 
az országépités sulyos akadályokkal teli utjain és 

heroikus erőfeszitéssel küzd le minden ellenállást. 

mnincs okunk a csüggedésre és boldog szivvel, fel- 

emelt fejjel bizhatunk abban, hogy céljaink meg- 

valósulnak és beteljesülést nyernek. 

resztül hatol szivünkön. Mert, amig egyrészről az 

kereskedelmet és a pénzükkel uralkodnak a 

lakosságon. A csődök mindennapos jelensédek 

gyermek gondolkodásán és becsületességén is. 

zásba esnék, kijelenihetem, hogy már pusztán egy 

mélyült hit, Hit a zsidó történelemben, hit a val- 

lásban és hit az ujjászülető zsidó országban. Az 

az ifjuság ez, amely a legbiztosabb garancia arra, 

— Belz és Munkács kibékül. Amint 
a munkácsi lapok hozzák, a 16 éve folyó nagy 
ellenségeskedés után, végre békére van kilá- 
tás a két ellenfél között. A munkácsi és belzi 
rabbicsalád sulyos ellentétei után, most rövi- 

desen békekötésre kerül a sor. Mar hetek óta 
tartanak a béketárgyalások Mordche Rubin sá- 

toraljau helyi főrabbi elnökletével és remélhető, 

hogy ez a sok anyagi és erkölcsi áldozattal 

járó negy harc végre megszünik és nem lesz 

állandó baj okozója a két nagy rabbinak örök 
ellenségeskedése. 

— A német lapok a nemrég elhunyt 

Haber profeszorról. Néhány kivételtel az 
összes német lepok elismerik a nemrég el- 

hunyt Fritz Haber menekült zsidóő profeszor 
tudományos kisérleteit. Az egyik lap többek 
közölt a következőkel irja: ,A háboru alatt 

Németország nagyon sokat köszönhetett H ber 
profeszornak. Egy eselleges gázháboruban,jmég 
inkébb egy gáz elleni háboruban csakis ez a 
menekült zsidó" tanitása és utmutatása alap- 
ján menekülhet meg Németország a teljes 
megsemmisüléstől." 

- Egy ruszinszkói szocialista uj- 

ság éles támadása a zsidók ellen. A 

Podk. ruszi szoc. dem. párt csennyelvü hiva- 

talos lapjában az Ungváron megjelenő ,Hlas 

VWychodu' ban egy Matura nevü cseh szocia- 

Jista, rágalmaktól és sértő őcsárolásoktól 

hemzsegő cikket ir a podk. ruszi zsidókról, 

melynek tónusa hitlerék zsidóellenes rádal 

mait is felülmulja A cikkiró többek között 

azt iria: „A podk. ruszi zsidők utálják a fizi- 

kai munkát, nem engedik ki a karmaikból a 

itt és az ilyen mentalitás nyomot hagy a zsidó 

A zsidó egyáltalában nem érzik a krizist, sem 

a lazáshiányt, mert nincs olyan zsidó család, 

amelynek lagalább kétszobás lakása nem volna. 

— zsidók különben is piszkos népség, fér- 

gesek és még a felnőtt leányok feje is tisztá. 

talan. A zsidó anya nem törődik a gyermekével 

és még kevésbbé az apa...." Ilyen és ehez 

hasonló tónusban és süilusban írnak a Hles 

Vochodu" ban az itteni szoc. dem. párt. hiva- 

talos lapjában. Mit szóloak ehez, szocialista- 

veleitásu zsidóink és a szocialisták felé gra- 

vitáló cionistáink? 

—- »Fekete-könyve a németországi 

zsidóság helyzetéről. Páris. - Hitler egy 

éves uralmának évfordulójára a párisi Comité 

des Délégations Juives egy emlékiratott adott 

ki, amely a néme országi zsidóság helyzetével 

foglalkozik. A német nyelven megjelent emlék- 

irat, amelyet rövidesen követni fog a francia 

és angol kiadás is, a következő cimmel hagyta 

el a sajtót: ,Fekete könyv. Tények és doku- 

mentumok. A németországi zsidóság helyzete 

m
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aReméljük, hogy előbb vagy utóbb, a vallásos zsi- 

4933 ban.: Az emlékirat 540 oldal terje- 

delmü. 

— Hogvyan osztotta széjjel a Zsidó 

Nemzeti Alap a Wadi Chawarith tölde- 

ket? Jeruzsá em. A Keren Kajemeth kurato 

tuma a Wadi Chawariti rendkivül értékes 

földeket s következőkép osztotta széii l: 

1. Munkástelepülés : 547 család számára 10.000 

dunam, amelyből a Poale Mizrachi 1260 du- 

namot, a jemeniták 900 dunamot és a volt 

legionárusok 1650 dunámot kaptak. 2. Középn- 

osztály települése: 7000 dunam, amelyből 

többek között a Mizrachi 600 dunamo', az 

általános cionisták 735 dunamot és az orosz 

cionisták 1840 dunamot kaptak. Ezenkivül fel 
osztotta a K. K. L. azt a földterületet is, 

amelyet 1930 ban a beduinok szálltak meg 
és csak 1933/ juniusában hagytat el. Hivata 
los kimutatás szerint ö szesen 23 000 dunam 

föld került szétosztásra, smelyből a munkás- 

települések 12.000 és a középosztály telepü- 
lései 11.000 dunamot kaptak. 

– Figyelem! A bucuresti-i elismert 
Groszmen féle kóser vendéglő volt tulajdonosa 
Constanftaban, Sír. Traian 15 alatt kóser 
vendén őt nyitott. 

- Amikor az antiszemitából — fi- 
loszemita lesz. Varsó mellett egy kis me- 
zővárosrában az egyik kaiholikus pap hires 
volt az aztiszemitizmusáról. A közelmultban 
egy kirandulást tett Palesztinában, ahol telje- 
sen átalakult, ugyannyira, hogy mire haza- 
jött, filoszemita lett belőle. Egy levelében, 
melyet a Cionista Szervezet Központjához 
intézett kérte, hogy küldjenek neki cio- 
nists irodalmi müveket és, hogy rendezni 
fog a Keren Kajemet javára egy előadásl, 
amelyen a palesztinai élményeiről fog be- 
számolni. 

– A gvorskezü hitves. A napokban 
különös és a zsidóknál szokatlan családi tra- 
gédia játszódott le Ungváron. Egy Moskovits 
Henrik nevü szegény munkanélküli szabócska 
a napokban résztvett a ,„Chevra Misnájoth" 
bankeltjén, amely csak a késő éjjeli órákban 
ért véget. Egykor spiccesen tért haza és láb- 
ujjhegyen igyekezett elérni ágyát, nehogy fel- 
ébressze harapóstermészetü oldalbordáját. De 
a szegényember elfelejtette, hogy a mitholo- 
giai sárkányok éberségét sem lehetett kiját- 
szani, mert alig lépett be a gyérvilágitásu 
szobába, az asszony felkapta a tüzhelyről a 
hatalmas lugos fazékot és szitkozódások kö- 
zepette tetőtől talpig leforrázta szerencsétlen 
urát. Midőn aztán látta leforrázott férjét kinjai- 
ban fetrengeni, megbánta tettét, a mentőkért 
telefonált, akik a leforrázott testü férfit a kór- 
házba vitték. A gyors ezü hitves most igen 
gyengéd a férjéhez és a leggondosabb ápo- 
lásban részesiti. 

- Az olasz sajtó Goebbels ellen. 
Róma. A ,„Tribuna" otlssz napilap foglalkozik 
a német viszonyokkal, különösen pedig a tal- 
teoria alapján üldözött német zsidóság kérdé- 
sével, akiket megfosztottak faji hovatartozan- 
dóságuk miatt összes polgári jogaiktól. A cikk 
irója, prof. Roberto Bacchis élesen támadja 
Csebbels propaganda minisztert és megálla- 
pitja, hogy a német zsidóság a világháboru 
latt aránytalanul nagy véráldozatot hozott a 
német írontokon. Meltánytalannak tartja, hogy 
a zsidő ügyvédeket és intelektueleket elüzik 
állásaikból azon a elmen, hogy tulsulyban van- 

nak az árja értelmiséggel szemben és kiszo- 

ritják őket a közéletből. Ez nem felel meg a 

valóságnak, mert a nemzetiszociálisták ugy ha- 
misitják meg a tényeket, hogy csak a nagy- 

városok statisztikáti veszik alapul de orszá- 

dosan nem veszik tekintetbe a tényállást. Prof. 
Roberto Bacchis szzal fejezi be fejtegetéseit, 
hogy nehezen értheti meg a kulturvilág azt, 

hogy egy fajhoz tartozó 600.000 lélek, amely 

6 Nobel dijat szerzett eddig Németországnak, 

veszélyt jelentene egy 60 miliős nép számára, 

amint azt a Hitler fajteoretikusai állitják. 

– Amerika harcol a horogkereszt 
ellen. Wshington. - A nemzetiszociálisták 

izgató propadandája Amerikában olyan széles 
mereteket öltött, amely már veszélyezteti az 

állam rendjét is, állapitotta meg az emerikai 

emigr ciós ügyosztály elnöksé e, Samuel Dick- 

stein elnökl-te alatt. A bizottság leszögezte, 

hogy az USA ban élő német horogkeresztese- 
ket a német bicodalmi kormány finanszirozza. 
Dickstein elnök megállepitja, hogy a nácik 

Amerikában katonailag srervezett aparátust 

tartanak fenn, titkosrendőrséggel rendelkeznek 

és össz eesküvést szőnek az amerikai államér- 

dekek ellen. A németek jelentegi tevékenysége 

az 1915 ös évekre emlékeztett, amidőn Német- 

ország sziatén kémhálózattal vette körül Ame- 

rikát és titkos propasandát folytatott a akkori 

Németország ellenségei ellen A bizottság el- 

nöksége végül a legsulyosabb redszabályok 

életbelép elését követeli a német nemzetiszo- 

cialista prop ganda ellen. Tyding szenátor ha- 

tározati javaslatot nyujt be, amelyben Roose- 

velt elnököt felkéri, hogy demarsot i tézzen a 

német kormányhoz a zsidó polgárság üldözése 

ellen. Az egész amerikai kö vélemény ener- 

gikus intézkedéseket vár a kormánytól a német 

rendszerrel szemben. 
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A hitközség előljárósága legutóbb már- 

A zsitóságnak el hell luttatni a palesztinai neticióra gzscm zrs gr 
fokozottabb erősítését határozta el. A hitköz- Goldstein József, Telaviv. ségnek számos intézménye van. A Chewra — Palesztinai levél - 

1. 
Nagy örömmel olvastam a sajtóban és levelekben az erdetyi Mizráchi konferencia lefolyását. A konferen- cia által hozott határozatok mély megértésről és tiszta cionista lelkii meretről tanuskodnak. Eidobták a „Tóra v' avoda'" jelszót amely csak álarc a marxista vigyor mögött. A konferencia támogatja Farbsteimn es Rav Fisch- mann irányát... követeli a Hsztád uttal kötött Heszkém felbontásái... De, - fájdalom mégis van egy ,De" — ket fontos natározat hiányzik, amelyek teljesen megfe- lenek, annak a ciorista szellemnek, amely a konferen- clén uraik dolt és a mai helyzetben a legakiuálisabb-k: 

utastani a sigheli központot (a caleszinai központ semmiképea nem lesz erre rávehető) hogy tárgyaláso- 
kat kezdjen a „Nemzeti munkás- szérvezel" alapitó bi- zottságá al, az erdelyi Mzrachi csatlakozásáról. A csattakozás feltételeiben könnyen ker sztül lehet vinni, hogy a Peszáchkor megalakitandó ,Hisztádrut Leumit" alapszabályaiban intézményesen biztosítva legyen a val- lási követél nények száz-százalékos respektálása. Pilla- nelnyitag, talán még ennel is akiuálsabb lett volna a másik hiányzó határozat: támogatni - minden rendel- kezésre álló erővel támogatni - a zsídó-peticiót! A lengyelországi Mizrachi.konferencia elhatározla a peti- ció támogatasát: lépjetek Ti is nyomdokaikba ! 

2. 
A zsidó nép feje fölött vészes fellegek tornyosul- mak. Népünk törzsének egyik legszebb égera, a német. országt zudokra csapott le az aptiszemitizmus véres battaja. A lengyelor zági elviselhetetlen zsidónyomor noprél-napra borzasztóbb méreteket ölt. A zsidó öngyit- kosságok mindennapos jelenséggé váltak. Az egész világon véres nullámokat vet az antiszemita mozgalom ijesztő terjedése. 
A zsidóság tekintele az ősujhaza, az egyetlen me- nedék: Erec Jiszráel felé van irányuva: Erec Jiszráel felé, amelyet, nekünk igérter a Balfour deklarációbar, a békeszerződésben es a mandátumban, Erec Jiszráél fele, amelyéri a Z-idó Legió hős katonái vérüket on- tották a világháboruban; amelyért Anglia javára kém- kedtek a iragikus végü Ahronsonok. (Ahronsonék nélkül sobasem törtük volna meg a törökök déli frontját — mondotta Allenby I) És amelyért az amerikai zsidóság támoga ását adta az ant- ntrak! 
És Erec Jiszráélben a szószegő Anglia egy olyan rezsimet vezetett be, a nely minden erejet a zsidó ko- lomeáció megakadályozására forditja Ez a rezsin sz átlami földeket a mandátun Világos rendelkezése da- cára, nem neküak, hanem az araboknak adta; 12 év elatt négy pogromot rendezett, (emi még Oroszország- ban is rekordszámba ment volna); a Zsidó Légiót le- s erelte, a Jsuvot védtelenü hagyva Ez a kormány- rend zer a 18 százaléknyi zsidótol veszi be az adók 50 százalékát, hogy az án ebből a pénzből tartsa fenn az arab iskolábat, korbázakat, vallási intézményeket, cserkészcsoportokot stb. Ugye nakkor a mi intézn ényeink fenntarta-ára az egész viágot vegig kell kolduljuk Az arab főmuftnok az angol kornány adja a fizetést, Ráv Kak (1 hávdu) fizetésére egy küön belső adól kell szedjen a Kemlle! 

Az angol kormány leszakitotta országunk 2/, ré. szét. Ma Transzjordénia a világnak egyetlen olyan or- szága, aho vá zsidó nem teheti lábát. A zeidó energia és aldozatkészség erejével fellenditett z.idó haza ka- puit bezárták a szerencsétlen üldözött fiaik elől és ugyanakkor szélasre tárták a pusztai beduinok előtt, 
Es kulminációs pontját érte el a palesztinai kormány mandátum-szegő és zsidőellenes rendszere a zsidó hazá- ban rendezett zsidó-vadaszatokban és zsidő kiutasitá- sokban ! 

A zsidóság aktiv - nemcsak papiron megfogalma- zott - tiltakozó offenzivája el kell seperje Relyéről a mai palesztinai kormány-rendszert és helyébe egy Kkolo- mizáctiós rezsimet kell állítson, amely megfeleljen felada- tának: a zsidó kolonizáció elősegitésének. 

3 
Bironyos, hogy, amin! az egész világ zsidó töme- gei, ugy sz öntudatos erdélyi zsidóság is minden erejét latba fogja vetoi a petició-mozgalom győzelemre juna- tásáért. A petició mozgalom nem párt ügy, hanem lét vagy nemlét kérdés a zsidó nép számára Ha most nem fesziljük meg minden erőnket, akkor rövidesen a pa- desztinai arab áltam tényével fog kelleni szembenézzünk,. 
A mozgalom a szorosan velt .petición" kivül, amely egy az angol kormány ellen irányuló és az egész világ lelkiismeretére epelláló vádirat tömeges aláirá sából áll még az aláirást megelőző, k sérő és befejező népgyülések, felvonulások, sajtókampány és más de monetrativ jellegü rendezvények hálózatából tevődik össze. A petició demons rációk nélkül csak egy papir- rongy, amit a pap rkosárba dobnak. A tüntetések kell mega 1lják a pelició aláhuzását, fontosságát. 
aga a szorosan vett petició 4 küönböző iratfra eszlik. Az erdélyi zsidóság ese ében a következőkre: 1. A román kormányhoz in ézett kollektiv petició, amely föképen rámutat a roméán kormány által is garantált mandátum szerződés megszegésére; ezt állampolgár- ságnélküliek kivételével minden zsidó (18 éven felüli nő vagy férfi) alá kell irja. 2. A román kormányhoz intézett individuátis, személyes petició; ezt olyanoknak kell aláirni, akik ki akarnak vándorolni Erec liszráelba, de sz angol kormany ntezkedései miat nem tudnak 5. Az angol pariamenthez irtézeti kollektiv petició és d. az angol királyhoz intézelt egyéni petició; ezeket minden zsidó kivétel nélkül alá kel! irja. l 

Kadischán kivül egy elemi iskola fölött is 
Bizonyosra vehető, hogy a marxista clonisták", . ik akik a ctonieta Világszerveset vezetését förielmes vér. Tendelkezik, amelyet az orth. izr - hitközség- vád utján ragedták magukhoz, angol kormánynak tett gel és támogatása mellett nagy áldozatkész- ügynöki szolgálataik sorát még eggyel fogják szapori séggel teljes egyetértésben tart fenn. tani: minden erejükkel igyekezni fognak megakadá- Nagy sulyt helyez a hitközség a zsidó- lyozni a pet ció mozgalom győzelmét. Meg fogjék ki- ális intézmények ' á tására. A Nő sérelni kezüket a szenvedésektől vonagló zsidó nép szociá is intezmények támogatására. egylek szájára tapasztoni vezetése alatt aggokn enházát, árvaházat és az De az is bizonyos, hogy a zsidó nép utolsó ere- Ose támogatásával Népkonyhát tart fenn. jének megfeszitésével, keiségbeesett elszántságának Steckli Arthur igazgatóné vezetése alatk energiájával le fogja tépni a fojtogató kezet és az álló OSE més irá áld dő ék ocsmány eszközökkel felkerült ,vezetők" feje fölött fog més irányu áldásos zsi ő tevé kenysé. elharsani a zsidó nép ellenálhatatlan erejü, diadalmas get is fejt ki. Nagyrészt az Osébe tömörült höl- és követelő kiáltása: a petició. gyek szeretetteljes gondoskodásának köszön. hető, hogy Brasovban az inségben lévő zsidő- szegények állandó támogatásban részesülnek. Zsidó élet a brasovi hitköz- a 4 ed 

rasobi orth. zsidó hitközség, Sole- ségek intézményelben lzidor elnők és W2isz Adolf hitk. alelköt 14. A brasovi izr. hitközség alapszabályait a radhatatlan irányitása mellett alakitotta át a kultuszmin sztérium ne mrégiben hegyta jóvá és közelmultban rituális fürdőjét. Dacára gyönyörü a hitb özség jelenlegi vezetőségének megvá- templomának felépitéséből származó adóssá- lasztása már az uj alapszabályok szerint lör- gainak, költségeket nem kimélve, a modern tént. A választói körgyülés dr. Vámos Nándor igényeknek megfelelően nagyobb totta meg a ügyvéd elnök ete alalt folyt le. A hitközség 32 hitközségi rituális fürdőt, amellyel lehetővé- tagból álló tanácsának megválasztása után, a tette hogy ez a brasovi zsidőság népfürdőjévé szükebb előljáróság a következőkép alakult válha-son. A hitk. vezetősége figyelemre méltő meg: Elnök: Szegő AÁrpád, Chewra Kadischa szociális ujitást is bevezetett a rituális fürdő- elnöke : Sziklás József, alelnök: Kántor Miksa, átalakitásával egyidejüleg. A hétnek egy meg pénzügyi előljáró : Bernhard Albert, templom határozott napján ingyen fürdőt nyujt a sze- bizottság elnöke; Deutsch Armin, jótékonysági gény zsidó gyermekek számára, amely által a bizottság: dr. Fischer Béla, ügyész: dr. Vá rituális fürdő a brasovi zsidóság egyik igen ér- mos Nándor, pénztárnok: Fehér Albert, gazda: tékes higiénikus közegészségügyi intézményévé- Kertész Henrick. A megválasztott vezetőséget alabult át. - Az Ose hölgyek hetenként soját- dr. Deutsch Ernő főr bbi üdvözölte magas kezüleg fürdetik az apró fiu és leány-gyerme- szárnyalásu beszédben, rámutatva a hitközség. keket és az általuk fizetett borbély le is nyirja nek a multban kifejtett áldásos tevékenységére, valamennyit. lyenkor vidám gyermekkacagástól amely most a rendkivüli idők folytán, még hangos a hitközség fajenszbazinja és elégedett fokozottabb mérlékben idényli a hitközség uj gyermek sereg lubickol a jótékony hatásu meleg vezetőségének lelkes munkásságát az intéz- fürdővizben. – Amig másutt elnéptelenedik mények érdekében. Sikeres munkát kiván az a rituális fürdő és mindinkább kevesebb lá- egyhangulag megválasztott vezetőségnek. togatója van, addig a brasovi orth. hitközség Lelkes ünneplésben részesült Szegő Árpád szociális ujitása rendkivül népszerüsíletle a sz ujjonan megválasztott hitközségi elnök, akit zsidóság ezen vallásos intézményét és még 70. születésnapja alkalmával az összes testü- ' azok is felkeresik, akik egyébként távoltartoták letek üdvözöltek, a közjóért kifejtett több év magukat eddig a rituális türdő látogatásától. 

10.000 leit ér az Ön véleménye! 

U DIANA PÁLYÁZAT 
Az első DIANA sósborszesz-pályázatra beérkezett 24 legjobb pályamunka e napokban művészi kivitelü füzetben a nagyközönség rendelkezésére áll minden DIANA sósborszesz elárusitóhelyen, gyógyszertárban, drogériában, ujságok kiadóhivatalában stb. Kivánságára a DIANA r.t. Timisoara, bárkinek postán megküldi a füzetet. 

Az uúj közönség-pályázat feladata : Találja el a zsüri döntését: Melyik az a négy pályamunka, melyet a zsüri legjobbnak talált és milyen a sorrendjük ? Azok között, akik a zsüri döntését eltalálják, vagy azt legjobban megközelitik, dijakat osztunk ki és pedig : 
I. dij: 10.000 lei 
II., III. és IV dij egyenként 1000-1000 lei 
V., VI., VII, VII., IX. és X. dij egyenként 500-500 lei 
ezenkivül 50 vigaszdij ! 

Vágja ki az alanti szelvényt és küldje be egy DIANA sósborszesz használati utasi- tással cimünkre : 

DIANA r.-1. Tirmisoara 
A beküldés határideje: 1934 március 10. - Mindkét pályázat végleges eredményét 1934 márelus 31-én közöljük. 

No. 39. Itt levágandó és a fenti cimre beküldendő. 
Szelvény a második DIaNA közönségpályázathoz: 

Véleményem szerint a zsüri a következő pályamunkáknak télte oda: 

Az , díjala a sz. munkának A belüldő neve: 
A . díjat a sz. munkának 

foglalkozása : A II. dijat a. sz. munkának 
A I. dijat a sz. munkának pontos cime: 
Minden adatot tintával, nyomtatott belükkel kérünk be! rni. Egy pályázó több véleménnyel is részt vehet, de mindegyikhez egy külön SlANA haszuálati utasitás csatolandó. Több azonos pályázatnál sorshuzás dönt. 
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Egyesületi hirek 
izo estély Valea-lui Mihai-on. Nébány nappal 

iev leker esteyt tartott a valea lut mihaii Wizo, 

ely alig néhány hónapja kezdte el müködéset és 

F Is igen szép munkát végzelt a cionista munka ér- 

an nem veltt részt az ujjáépitési munkában, most 

kább tejes szivvel lélekkei dolgozik a Wizo erde 

ben és rövid időn belül sikerült több mint 70 asz 

inyt és leányt beszervezni ez egyesületbe. Az estélyen 

tner Zoltán, lapunk felelős szerkesztője tartott nagy 

tbásu előadást, A nagyszámu közönség élénk figye- 

amel hallgatta az előadót, aki az asszimiláció csőd. 

öl, a zsidó reneszansz mozgalom térhóditásról, a 

ágszerte megnyilvánuló antiszemita tendencióról frap 

ne hasonlatokkal füszerezett beszédben győzte meg a 

llgatóságot, az uj Palesztina felépitésének szükségé- 
1.A hallgatóság lelkesen ünnepelte Leitner Zoltánt 
a késő éjszakai érákig maradt együtt. Az estélynek 

kölcsi sikeren kivül, nagy anyagi eredménye is 
bit, amelyet teljes összegben a K. K. L. javára utal- 

k ki. 

Az oradeai WIZO és a Hanoar Hacioni, f. hó 
b-án 5 órai kezdettel Trumpeldor gyászünnepélyt ren 

Rendezőség. 

MOZI 
— 

Filmpalace; 
Péntektől : Vörös ördög. Clara Bow al a fősze- 

epben, 

Teatrul Hevman Szinkör : 
Péntektől: Jessica a gettó lánya. Világszenzáció ! 

enne Dunne a főszerepben. - A ,Mellék ucca" vi- 
ágsikere óta, amelyet az elmult ősz folyamán a Hey 
an Szinkör mutatott be, fölösleges bemutatni az ol- 
asóközönségnek Irenne Dunne.i. Most egy ujabb 
agyszerü alakitásáról kapunk hirt: „A gettő lányá". 
ól, amelyben Jessicának egy üldözött zsidó leányának 
örékeny alakját rajzolja meg azzal a melegséggel és 
özvetlenséggel, amely csak nagyon kevés művésznek 
datott meg. Erre a szerepre nem is szemelhetett 
olna ki az „Universal" filmgyár alkalmasabb szerep- 
őt Irenne Dunnenél, akinek anyai ágon zsidó vér 
sörgedez ereiben. 

Városi hirdetmények 

Oradeai város mérnöki hivatala 37531/1933 sz. a. 
rlejtést hirdet a Vtahuja és Ciorogariu uccákon, va- 
amint a Ferdinand király köruton szükséges 1000 m2 
aszfaltjavitási munkálatoknak 204 600 lei költség kere- 
én belül leendő elvégzésére. Feltételek megtudhatók 
a mérnöki hivatalban, II. emelet 3. A versenytárgye lás 
ebruár 26.án d. e. 11 órokor lesz megtartva a Pri- 
aria tanácstermében. 

Oradea város adóhivatala a városi tanács 943/ 
1934 sz, határozata alapján f. év február 15-én megkezdi 
ázról-házra járva a községi adók és illetékek alá eső 
személyek és tárgyak összeirását az 1934/35. évre. 
- " 

Az Izr. Szentegylet Cbewra Kadisa bekebelezési 
bizóttságától. 538/1954. 

Hirdetmény 
A bekebelezési bizottság ezuton értesiti mindazon 

ittastváreit, akik a Chewra Kadisa kötelékebe belépni 
óbajtanak, hogy az alapszabályok 5 §a értelmében 
ebruár hó 19-től fogva, folyó év március 11-ig bezáró- 
leg minden vasárnap d. u. 3-5 óráig tagfelvételi ülést 
art, 

A belépő urak kéretnek va árnap d. u, 3-5 ára 
között saját tanácstermünkben (str. Fuchs Mór 2) je 
lentkezni lagfelvétel végett. 

Hdtestvéri üdvözlettel: 
Leitner Lázár 

a bekeb. bizottság elnöke. 
Bernát Bertaln 

jegyő. 

Művészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinelk, 
külföldi fonalak 

Schulhot Emimé 
Orlent" Szövőművészeti iskola 

: 

Oradea, Str, Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. 
rm 

SZEGBÜ-cég vezetője MOCSÁRI 
Irőgépjavitő mühely 

Bulev. Regele Ferdinand Telefon 693. 
Bejárat a ProPatria könyvkereskedésen 

keresztül. 

Sokszorositás, bármilvyen irógépelés, 
mindenféle irógép-kellékek. 

ében. A :zervezet elnöknője Dr. Bálint Sándorné 

onek a Ker. Csarnokban. Érdeklődőket szivesen lát 

HEladok, veszek és c élek! 

Az ÁLLAMI OSZTÁlYSORSJÁTÉK 
nagy nyereményeinek kisorsolása 

az S-ik osztályon 

az állami osztálysorsjáték szerencsés so 

1934 Feabruár 22 - Márclus 26-is tart! 

Az elérhető 
legnagyobb nyeremény 

Lei 10.000,000 

vagy 5 jutalom 
egyenként 

Lei 1.000,000 
Egy nagy jutalom 

Lei 5.000,000 

Nyereménytáblázat: 
Lei Nyeremény Nyereményössreg 

1 5,000.000 

1 3,000.000 

1 2,000.000 

1 1,000.000 

14 500.000 - 500.000 

2 300.000 600.000 
4 200.000 800.000 
8 150.000 1,200.000 
17 400.000 1,700.000 

70.000 
50.000 
20.000 

20 
30 

100 

1,400.000 
1,500.000 
2,000.000 

Megujtotta 4175 15.000 2,625.000 VVelt-e 
sorsjegyét 225 410.000 2,250000 magírok 

ezen 250 8.000 2,000.000 nmest 
dötő 24170 7000 15,190,000 egrsjegvet. 

fontosságu 27194 5.5 00 149,567000 ssztályon 
osztályra 30200 nyeremény 192,532.000 em Jatszo 
? jutalom 5,000.000 ? 

Nyoremányak üszeüe: Lei 197.552.000 

rsjegyeit Erdély és Bánát ferületén a 

BANCA ILIESCU S. A. Cill árassitja 

Oradaa, St.. Avramlancu 14 

öltönyt, felöltöt és télikabátot eredeti 
angol szövetből ültöny ..3000 Leitől, 

FPelöltő vagy atmeveti kabát 3000 Leltől 

Télikahát ..3000 heltől 

uri-szab Oadea, Regina Maria 3 

a 

wildamos megálló) 

Kelmefestlési, vegytiszti- 
tási vállalokc ! 

Férfi és női ruhák szépen és olcsón 
végeztetnek! 

Fehérnemü és gallértisztitást is vállalok ! 
Piata Unirii 16. 
TEEEE S FEG 

Bazárépület - Szinházoldal 

Fiók-felvétel Holdas-templommal szemben, 
sz 

Háztartásában csakis a jó minőségü 

„ROTHBEART" felirásu v- SZAPPANT használla! 
MBostai szétküldés! 

Az oradeai orth. rabbinátus felügyelete alatt. 
Gyárlja: RONBART ADOF EDE Fila szappangyára, Orades 
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RÖVID HIREK NYILITÉS ZSIDŐ HUMO 
a Es KiSZSIDŐ TÖRTÉNETE ALEXANDRIA. A mult héten meghalt Josef Bey a3 an B9 bez b nn Mos , az egyiptomt zsidóság vezetője. A temelé- N3 i l sen résziett ezliká képvisetetében Faüt mintertet- IIsy unrgb muy kobi aza ak A hang és az isazság elnök. t ftya nv monz) m]b anny Tx by mioa Egy cionista gyülésen az ismert szóp TRIPOLISZ, Balbo, az uj tripoliszi kormányzó ed- ED X7 NT t" s Dőy 93 y Hpv3 nekihevülve a beszédben, öklével az aszt 

lufánsává nevezte ki Ívo Lewy zsidó őrnagyot, aki n b jonoyy p csapva, igy szól: emnyk legnagyobb ismerője a gyarmalok katonai RI- N bz bozm ,n b = s „Nekünk van igazunk ! Ez! kiáltjuk, h 
ügyeinek. 

ona meghallják Palesztinában is 14 NEW-YORK. Az amerikai zsidó szervezetek szö- Txn Tonvo Erre fay hang aférem végén mestező 
vetsége elhatározte, hogy 100.000 dollár alaptőkével - oN vy „Az sten szerelmére angosabban 
Einetein koloniát jélesit Palesztinában. 9 ak Nto : széljen, mert nem hallani itten egy szól se BÉCS. A bécsi egyetemen sárga igszolványokat *) E rovaiban közöltekért sem a szerkesztőség, Miért tiltotta Eki Hitler a zsidó ünmepekes 

maptárokból ? 
Hitler megtiltofta, hogy a naptárakban [ tüntessék a zsidó ünnepeket. 
Miért? Tatán fél, hogy eszébe fogj juttaini Purimot ? 

Mikor bukilk rmegy 
a diktátor 

Volt egyszer régen egy diktátor, aki ti zel vassal üldözte a zsidókal. A katonái eg 

BERLIN. A külföldi ujságirók szövetségének je- lentése szerint egyetlen külföldi zsidó lapnak a tudó- sitója sem tartózkodik már Németországban, kivéve az ITA képviselőjét, aki még a Reichstag üléseire is ka- 

adtak ki a zsidó diákoknak, hogy ekönnyebben lehes- sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget. 

polt látogatási engedélyt. - A mull héten nagygyülést tart ttek a németországi zsidó bankárok, smelyen részt 

sen éket igazolni", 
x 

veltek Breslau, Leipzig. Chemniz, Stetüin és a többi 
kedelmi várcsok zsidó bankjainak képviselői. 

vaskeres élm részvénytársaság PÁRIS. A zsidő kisebbségi delegáció vezetősége sis ess elhalározta, hogy ez év novemberében kiadja, nagy- ORÁDEA, Piata Mihai Viteazul 4/a nevü elnökének Leo Mozkinnak sz életrajzát. Ezen alkalomból megemlitik még oazt is, hogy a nemrégen Telefon : 9.73. kön örő zsidőt hoztak eléje, aki rTemeg zs 
megjelent ,Fekete Köny- Németországról" cimi mű- 

. önyörgött : 
nek lulajdonképeni szerzője Leo Molzkin volt. Legolcsóbb bevásárlási forrás : – Ne bánts, én egy jós vagyok. VARSÓ. — Pilsudszky marsall, köztársasági elnök Vasárukban, zománcozott lemez- jós Vagy, — nevetett a diktátor — h ra, 
elrendelte a hatóságok áltai bezárt vilnai zsidó kóráz edény. Háztartási cikkek. Vizve- ha jós vagy, jósold meg, mikor fogok én mel je 
nak a kinyiltatását, mondván: Nem akarom, hogy ék fel lések bukni ? a zs dókkal szemben igazságlalanságokai köressenek el." zeték felszerelések. — Hogy te nagy ur, mikor fogsz me bukni? Erev jantevkor. Egy nagy zsidő ünn előtti napon. 

– És ez biztos ? 
; —– Abszolut biztos. é — És honnan tudod7 Utazők! Vidékiek! — Onnan, hogy ha te megbuksz, Ugy étkezhet, mint otihon a másnap az egész világon nagy ünnepe zsidőknak. [ ER K : TeNE Oroszországyi Hurnor 

Egyik orosz iskolában a tanitó sorn 

MILANO. — A milanói Scala rövidesen előadja a Kérjen árjegyzéket ! zsidő Rocca által operának átir! Dybukot. 

AMSTERDAM A német acéltröszt volt vezelőjét, Si werberget, miután Németországból zsidó volta miati kenytelen volt távozni, a hollandiai Barry bankház igazgatójává nevezte ki. 

HAVANNA. - A kubai zavargások folytán számos zsidó család hagyja el az ország területét. A napokban több zsidó csaád vándorolt ki Palesztinába, akik kö- zőtl negyszámu intelektuel is van. 

RÓMA. Acwiben a napokban hunyt el Macno Viona . 
D0 

e ik rlgó terhoka agrv orth. kóser vendéglőben, Oradea N.lorga-u, 19. kérdi a ferekeket- le 
az olasz hadsereg egyik zsidó orpoka. Temetésén o é - va e? 
az olasz kormány is képviseltette magát. Utazóknak 100 konvezhény — Kormnuruiete 

e 

— 

a e - NEWVYERSEY. Dávid T, Willeni 58 éves zeidó : bug ket tea b 
ögyvéc té i ers amügyészévé 

ommunisfa. 

Tgyvés et neveztek hi ja kk Jersey éllamügyés évé 
, s9 siss 

ve 

Wilent nagy szerepet játszik a zsidó közéletben is. 
sz mt Minden gyerek azt feleli, hogy ő ko s nista 

RIGA. A napokban érkezeift Rigába Abrahám - b- sas ' imunisáa. s . De 
Coldberg, Mtnsk egykori főrabbija, akil a szovieibelé jd z - váge vseloré kerül a sor: os 
ségok 3 évi szibérisi számüzelésre itélfek szovjetelle- 

— Mi vagy te 
mes propadanda miatt. A rabbi a büntetést kitöltötte ny N3 ag yarki aakbb Mp — Burzsuj. 
és most elhogyta Szovjetoroszországot. T s k mny ban y jös om - — És mért vagy burzsuj ? SZALONIKI, A szaloniki-i kereskedők és iparosok or y MUyna xynno "bxk ap "bk — Mert tatám is az. 
küldöttségileg keresfék fel a görög kereskedelmi mi- 

—- Ugy, mert a fatád is az ? És ha a tatá 
niszfert és arra kérték, hogy a röviddel ezelőtt kadoti y x mny egy haszontalan ember volna, akkor temi volnál. 

T boD MIT y BD 3b D m Vendégszeretet 
BUDAPEST A világhires zsidó aHenigun" ének- k 

a 
kóros ak a budapesti rendőrség nem adta meg az elő ap9 32 1e 1yap7 lyrjor? v mbn- ap- adásokra a jogot, noba engedé yezték beutozásukal és zb by nNb noxr k mstop n oy nak leülni, amikor beállit a rabbi. Na ha má 

ez előzete en benyujtott programtervezetet is jóvá. B x ; s y s s iit ven a rabbi, meg kell hivni vacsorára. 

hogyták,. A rendőrlőnök kijelentete hogy a koncer 1 Ty 1a8 ] 
némel operaénekesekből áll. - - , s , ny igy szó mis saz na J To o rpz 3z3 — Entschuldigung, Rabbi, für die Suppe 

RUMKESTI. - nraelő ház áe sels mbs mnvosz vn na n9 yn 9* OYI aber ich hab nicht gewusst, dass Sie kommen 
yilása s gyeletes szavakkal emlé 

- k - 
Daca miniszierelnők tregikus meggykakozto ge 39 N N mov i bi sz pbsb j Behozzák a nagyszerü pulykapecsenyét, 
nátusban dr. I Nigmirod főrabbi szerátor a zsidóság pui- TxID T-upy p zby- mgyvvb Ib rabbi alaposan bepokrol belőte, de a házi 
észvétét tolmác olta, majd zárószavaiben kitért a ro- . 

asszony megint i zől: 
ménni zsidóság helyzelének i mertelésére. A román poztoy zx j aN y bon mxyoyn y megint igy szó szerátusben egyébként dr. I. Niemiroveren kivül, aki sy pa Ryy muys y mbun pz a Entschuldigung, Rabbi, für den Braten 
a zsidó kultuszi képviseli még 3 zsidó szenátor van, 1 ! t , aber ich hab nicht gewusst, dass Sie kommen 
S. Birmen, a bucurosti zsidó hilközseg elnöke, Maex " mrt by ny— ab wnb nyo1 nnk Ugyanez történik a nagyszerü tésztával is 
Ausschnitt, a galati kereskedelmikamara elnöke és dr. w3 mz mzzb mys papb mopbo mire a rabbi csodálkozva kérdi: 
Asra Bercovici. A kamarában, min! köztudomásu a ! ! asu , at p b gy — Aber Frau Rasekol, was hütfen Si 

; zsidó párt nem kapott mandátumol. A liberális pári k b - 1pb sab pibv nk w képviselői között 2 zsidó képviselő is van. szzz mn k ssz xy3 fozry gekochit, wenn Sie gewussi bülten, dass ic LONDON. A londoni ,Jlewish Cronicle" jelentése ON zb mx minob sas gy kxypN 2 TB THN 
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g
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kevék vgake di 
— Bondelach, - vágta rá a háziasszony, t 

szerint az omer kai német segélyakció rendkiv nag - ) vb 2 ) károkat szenved a lewish Comilte és Jewish Consress M m menet yb 298 e o Igy Meschüge a 
közötti diferenciák miatt. Ez okozza, hogy ez ameriksi o m3np as a mon Kohn megőrült. Az a mániája támadt, ho v össze enyit kozat fel keoayekaó eránlioi,sk a. p ar ank nrb jorva on9 i moys szok s üvegből van és ha hozzáér valaki, akko 1 
engel zsidóség. A Jewish Comilte tudvalevőleg a gaz % jyon3 Tobn jot hise gy myon an összetörik. h 
domestz siláne lóáp r kr0 a Jewish Con ny47 yoyb byy TuAK mns jab n Bevitték a bolondok házába, ahol min x 
ress ! ság képviselete. töp ak o NS) yb nzvölNY nya srk n3b sig magányosan járkált, hogy valaki hozzá ne z 

TORONTÓ. Néhány nappal ezelőtt Salom Schwartz- - - e érhessen. 
bari tiszteletére bankeltei akartak rendezni. Schwartz jb ra - zpe ba a se 29 Egyszer meglátogatta a barátja, Grün és 0 

bart, mint ismeretes pár évvel ezelőtt lelőtte Párisban n amb z fo m mbws fapa ny z a keriben falálta. Nagy örömmel sletett eléje 9 
Petljurat, a hirbkedt orosz pogrom hőst, és a francia 

- karta ölelni p 

csküdt.zék felmentelte. A rendőrség befiltolla a ben- ONJ"3 D)8 p es mega arta ölelni. 
kett endezesé meraz ukrán keday sztk aiták az 

h Bühr omich nicht an, - kiabálta Kobn n 

2al fenyegetőztek, hogy megeka ályozzák a bankett 
ic in aus Olas. 

megtartásal A kormány intézkedésére Schwartzbart Bermnáit Mendel Orün erre megveregette a vallát s igy szólt: r 

en edélyt nyert hogy zárt cifók mögött előadást tart Taureni - 1. post Zan de cámpie. - Sei ruhi in Freund, du bist ni ht r 

son A rendőrség nagy készültségben vigyázott a 
ei ru ig, mein Ereun , du bist nic s 

Tendre. 
jud. Turda, Rumánien Siebenburgen aus Glas, du bist meschüge. Chiriasi „Tipogralei Komán sti" Oradea, Aleea Romel No. 2. — Teleton s7.


